
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 07. Dezember 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0211-IV.2/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Waltraud Dietrich, Kolleginnen und Kollegen haben 
am 8. Oktober 2015 unter der Zl. 6708/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „ICMPD“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 3:  
 
Die österreichischen Beiträge an das Internationale Zentrum für Migrationspolitikentwicklung 
(ICMPD) wurden seit dessen Gründung nicht aus Mitteln des Bundesministeriums für Europa, 
Integration und Äußeres (BMEIA) geleistet. Auch die interne Organisation von ICMPD fällt 
nicht in die Vollziehung des BMEIA. Die Finanzierungsstruktur kann auf der Website des 
ICMPD nachgesehen werden: 
http://www.icmpd.org/fileadmin/ICMPDWebsite/ICMPDWebsite_2011/ICMPD_General/ICMP
D_funding_info_2012-2014.pdf. Die Rechtsstellung der Organe der Organisation sowie deren 
in Österreich tätigen Beschäftigten sind im Abkommen zwischen der Republik Österreich und 
dem Internationalen Zentrum für Migrationspolitikentwicklung (ICMPD) über den Amtssitz 
des Internationalen Zentrums für Migrationspolitikentwicklung, BGBl. III Nr. 145/2000, 
(Amtssitzabkommen) geregelt. 
 
 
Zu Frage 4: 
 
Das Amtssitzabkommen anerkennt die durch den Gründungsvertrag geschaffene 
internationale Rechtspersönlichkeit von ICMPD sowie seine Rechtsfähigkeit in Österreich.  
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Zu Frage 5: 
 
Aufgabe von ICMPD ist es, auf der Basis von Analysen und Forschungsarbeiten über 
migrationsrelevante Entwicklungen in Herkunfts-, Ziel- und Transitländern innovative, 
umfassende und nachhaltige migrationspolitische Strategien für seine Mitgliedstaaten und 
Projektauftraggeber zu entwickeln und deren internationale Kooperation sowie den 
Kapazitätsaufbau zu unterstützen. Die Programme und Projekte gliedern sich dabei in die 
Themenbereiche irreguläre Migration und Rückkehr, Menschenhandel, Grenzmanagement 
und Visa, Asyl, Migration und Entwicklung sowie legale Migration und Integration auf. Neben 
den sachlich zuständigen Behörden der Mitgliedstaaten ist die Europäische Kommission der 
wichtigste Programm- und Projektpartner von ICMPD, das bei vielen migrationspolitischen 
Prozessen der EU mit ihrer östlichen und südlichen Partnerschaft teilnimmt sowie 
maßgebliche Beratung und Unterstützung leistet.  
 
 
Zu Frage 6: 
 
Die zukünftige Aufgabenstellung von ICMPD ergibt sich aus den gegenwärtigen 
migrationspolitischen Herausforderungen seiner Mitgliedstaaten. Die Leitlinien für die 
programmatische Arbeit von ICMPD werden von der Lenkungsgruppe, in der alle 
Mitgliedstaaten von ICMPD mit je einer Stimme vertreten sind, regelmäßig bewertet, 
überprüft und vorgegeben.  
 

Sebastian Kurz 
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